
Versión Estenográfica de la Décimo Octava Sesión Extraordinaria Urgente de 
Carácter Privado de la Comisión de Quejas y Denuncias del Instituto Nacional 
Electoral, realizada de manera virtual. 
 

Ciudad de México, a 14 de marzo de 2024. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias. 
 
Muy buenos días a todas las personas, les saludo con mucho gusto. 
 
Hoy, jueves 14 de marzo del año 2024, siendo las 8 de la mañana con 17 minutos, 
damos inicio a la Décima Octava Sesión Extraordinaria Urgente, de carácter 
privado, de la Comisión de Quejas y Denuncias. 
 
Saludo con mucho gusto, consejera Rita, consejero Arturo, al Secretario de esta 
comisión, Licenciado Hugo, a quien le voy a pedir, por favor, que verifique el quórum 
para sesionar. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Matehuala: Con mucho gusto, 
Presidenta. Conforme a su instrucción, pido de manera nominal la asistencia virtual 
a esta sesión. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Buenos días, presente. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Buenos días. 
 
Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: Presente, buenos días. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Buenos días. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Presente, Secretario, 
buenos días. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Buenos días, Consejera. 
 
Le informo que el quorum legal para sesionar se encuentra debidamente integrado. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
En esa virtud, damos inicio formalmente a los trabajos de esta Comisión y le voy a 
pedir, por favor, nos presente el orden del día. 



 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto, el orden del día se 
integra, para esta sesión, con ocho puntos, cuyos documentos fueron previamente 
circulados con la convocatoria y se solicita que, en este punto, también, la dispensa 
de su lectura. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
Colegas, a su consideración el orden del día y la dispensa solicitada. 
 
No hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto del orden del día, así como la dispensa de la lectura de los 
documentos que contienen los asuntos previamente circulados para entrar 
directamente a su consideración. 
 
Quienes estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala. 
 
... 
 
Sigue 2ª. Parte  
Inicia 2ª. Parte 
 
… 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta le informo, 
que se aprobó el orden del día por unanimidad. 
 



La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Procedemos al desahogo del orden del día con el primer asunto, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El primer punto del orden del día es relativo al procedimiento especial sancionador 
233/2024 en el que Morena denunció a Bertha Xóchitl Gálvez Ruiz y los partidos 
políticos Acción Nacional, de la Revolución Democrática y Revolucionario 
Institucional por la presunta realización de actos anticipados de campaña, 
colocación de propaganda en equipamiento urbano fuera del periodo permitido y 
omisión del retiro de propaganda de precampaña derivado de la pinta de bardas y 
colocación de lonas, en las que se utiliza el nombre e imagen de Bertha Xóchitl 
Gálvez Ruiz con fines de posicionamiento electoral en distintas partes de la Ciudad 
de México, así como en diversos municipios del país.  
 
Por lo anterior, solicitó el dictado de medida cautelar, a efecto de que se ordene el 
retiro de la propaganda denunciada y en tutela preventiva se ordene a la denunciada 
abstenerse de realizar actos anticipados de campaña, de cara al proceso electoral 
federal 2023-2024.  
 
En el proyecto se propone la improcedencia de la medida cautelar, toda vez que se 
trata de actos irreparables, debido a que el pasado 1 de marzo de la presente 
anualidad dio inicio el periodo de campañas en el actual proceso electoral federal y 
por tanto, resulta permisible realización de actividades y/o estrategias tendientes a 
obtener el voto en favor de determinada opción política y en ese sentido, no se 
actualiza algún riesgo inminente a los principios rectores de la materia, por lo que la 
necesidad urgente de que se dicte alguna medida respecto del material que se 
denuncia no es procedente.  
 
Es la cuenta.  
 
Se recibieron observaciones de las tres consejerías integrantes de esta Comisión, 
Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado...  
 
Sigue 3ª. Parte  
Inicia 3ª. Parte 
 
... observaciones de las tres consejerías integrantes de esta Comisión, Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
Colegas, a su consideración. 



 
Yo voy a tomar el uso de la voz rapidísimo en este asunto. Yo estoy de acuerdo con 
él y, precisamente, porque no hay una necesidad urgente de que nosotros vayamos 
a dictar una medida cautelar, porque todo el trabajo que se hizo a partir de todas 
nuestras juntas distritales para las certificaciones y todo, lo que nos evidencia es 
que son pintas de bardas que tienen que ver con un posicionamiento de quien ahora 
ya es candidata a la Presidencia de la República.  
 
Y el alegato respecto de que es esta fue propaganda anterior que no se quitó, pues 
ese tema se va a atender desde fiscalización cuando se lleven a cabo la fiscalización 
de las campañas y las reglas que pusimos en los procesos internos y lo que tenía 
que ver con relación al gasto y el enfoque del gasto. 
 
Así que, evidentemente, no hay una urgencia en el dictado de la medida cautelar 
por el momento en el que estamos. 
 
En el asunto se maneja el concepto de acto irreparable. Más allá de que es un tercer 
elemento que podría verse la reparabilidad, a mí me parece que lo que no tenemos 
es la urgencia en el dictado, la necesidad urgente de dictar una medida cautelar por 
el proceso como está.  
 
Sé que hemos avanzado con esta redacción en diferentes asuntos, sin embargo, no 
quería dejar de manifestar esta situación, porque lo que yo advierto aquí es que no 
estamos en una situación de urgencia y hay campañas y, sobre todo, que, en 
procesos federales, en todo esto que tiene que ver con candidaturas presidenciales, 
sí se llevó a cabo...  
 
Sigue 4ª. Parte  
Inicia 4ª. Parte 
 
… en todo esto que tiene que ver con candidaturas presidenciales sí se llevó a cabo 
todo el proceso de fiscalización de los procesos internos a diferencia de otros en los 
estados, pero aquí tenemos mucha certeza de lo que vimos, de lo que tuvimos y de 
lo que se tenía que hacer. 
 
De mi parte sería cuanto. 
 
Y por supuesto que acompaño las observaciones que se han presentado desde las 
diversas consejerías. 
 
No sé si haya alguna otra intervención. 
 
Si no hay intervenciones, licenciado Hugo, con estas observaciones que 
presentamos, por favor, se procede a la votación. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 



Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias, si 
se aprueba el proyecto con las observaciones que hicieron llegar las oficinas de las 
consejerías integrantes de esta Comisión. 
 
Quienes estén por la afirmativa, les pido manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Desahogamos el segundo asunto, por favor. 
 
El segundo asunto es el procedimiento especial sancionador 249/2024, en el que el 
Partido Acción Nacional y el Partido de la Revolución Democrática denunciaron al 
Presidente de la República, porque a su decir durante una entrevista realizada por 
una periodista de Canal RED, realizó manifestaciones que podrían vulnerar los 
principios de imparcialidad, neutralidad y equidad en la contienda en el marco del 
Proceso Electoral 2023-2024, así como el uso indebido de recursos públicos toda 
vez que en su consideración se enfatizan supuestos atributos de Claudia 
Sheinbaum Pardo y expresa un mensaje de continuidad transeccional durante la 
entrevista. 
 
A partir de lo anterior, los inconformes solicitaron como medida cautelar la 
eliminación o modificación de las publicaciones… 
 
Sigue 5ª. Parte  
Inicia 5ª. Parte 
 
... los inconformes solicitaron como medida cautelar la eliminación o modificación 

de las publicaciones que difunde la entrevista cuestionada y en vía de tutela 

preventiva se ordena al titular del Poder Ejecutivo Federal, se abstenga de realizar 

manifestaciones que puedan influir en las preferencias electorales de la ciudadanía. 

 



En el proyecto se propone considerar improcedente la solicitud, respecto de la 
publicación visible en el canal YouTube del medio de comunicación, por tratarse, en 
apariencia del buen derecho, de una expresión de actividad periodística, y en cuanto 
al perfil X, antes Twitter, del Presidente de la República, porque no se observan las 
expresiones denunciadas. 
 
Por otra parte, se proponen procedentes las medidas cautelares respecto a la 
difusión de la entrevista en los perfiles de Facebook y YouTube de Andrés Manuel 
López Obrador, así como de la página oficial de la Presidencia de la República, 
atento a que, bajo la apariencia del buen derechos las expresiones del servidor 
público denunciado, respecto de quién lo sucederá al final de su mandato, la 
continuidad de la que se llama durante la entrevista, Cuarta T, la aceptación de que 
ha convencido de votar a cierto grupo de personas por la Cuarta T, así como las 
expresiones sobre las cualidades de quien se identifica como Claudia y el nuevo 
relevo generacional prevé que la realización de juicios de valor negativos respeto 
de los partidos Acción Nacional y Revolucionario Institucional podrían generar un 
desequilibrio en la equidad de los procesos electorales, dado el nivel del servidor 
público que las emite. 
 
En estas condiciones, se propone ordenar al denunciado que un plazo de seis horas 
realice las gestiones necesarias para eliminar o editar las publicaciones 
mencionadas, con el fin de suprimir las manifestaciones denunciadas. 
 
Finalmente, en el proyecto se plantea considerar procedente la tutela preventiva 
solicitad, debido a que en diversas ocasiones el denunciado ha sido señalada y 
conminado a ajustar su conducta a los principios constitucionales de imparcialidad 
y neutralidad que rigen la función pública. 
 
Por lo que se propone ordenar, nuevamente, al Presidente de la República se 
abstenga en todo momento, bajo cualquier modalidad o formato de realizar 
manifestaciones, emitir comentarios, opiniones o señalamientos sobre temas 
electorales, cuidando que su actuar se encuentre ajustado a los principios 
constitucionales de imparcialidad y neutralidad. 
 
En la cuenta, Presidenta, y se recibieron observaciones de forma de las tres 
Consejerías integrantes de esta Comisión. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Claudia Beatriz Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
Colegas, a su consideración el proyecto que nos ha sido presentado. 
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 



Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones que hicieron llegar las consejerías de 
esta Comisión. 
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López… 
 
Sigue 6ª. Parte 
Inicia 6ª. Parte 
 
… llegar las consejerías de esta Comisión.  
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Desahogamos el siguiente asunto, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: El siguiente asunto es el 
procedimiento especial sancionador 294/2024 en el que el Partido Acción Nacional 
denunció la presunta vulneración a los principios de imparcialidad, neutralidad y 
equidad en la contienda atribuible a Samuel Alejandro García Sepúlveda, 
gobernador del estado de Nuevo León y al Partido Movimiento Ciudadano derivado 
de la difusión de publicaciones en la red social Instagram del mandatario estatal de 
referencia, ya que al decir del quejoso, el referido mandatario estatal realiza 
promoción política en favor de Movimiento Ciudadano y a su vez, en contra del 
Partido Acción Nacional y del Partido Revolucionario Institucional.  
 
El acuerdo que se somete a su consideración propone declarar improcedente la 
medida cautelar relativa que cesen las violaciones denunciadas, toda vez que los 



videos denunciados ya no se encuentran disponibles, por lo que se está en 
presencia de actos consumados de manera irreparable.  
 
En el caso, Presidenta, se recibieron también observaciones de forma de las tres 
consejerías integrantes de esta Comisión.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias, licenciado 
Hugo.  
 
Colegas, a su consideración.  
 
Si no hay observaciones, procedemos a la votación, por favor.  
 
Si no hay participaciones, perdón, porque observaciones sí hubo.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones que hicieron llegar las consejerías 
integrantes de esta Comisión.  
 
Quienes estén por la afirmativa, les pido manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que se aprobó el proyecto con las observaciones por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias, licenciado 
Hugo.  
 
Procedemos al desahogo del cuarto asunto, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El cuarto asunto del orden del día es el relativo al procedimiento especial 
sancionador 345/2024 en el que el Partido Revolucionario Institucional y su 
candidato al senado de la República, Manuel Añorve Baños denunciaron presunto 



uso indebido de la pauta y calumnia atribuida al Partido político Movimiento 
Ciudadano y a su candidato a la Presidencia de la República, Jorge Álvarez Máynez 
derivado de las manifestaciones realizadas por este último en el promocional para 
televisión denominado: “Guerrero romper” con número de folio RV00621-24, ya que 
a decir del quejoso, contiene propaganda calumniosa que impacta directamente en 
el proceso electoral en curso, pues a su decir, imputa diversos delitos a los 
denunciantes con el fin de posicionar a Movimiento Ciudadano como la mejor 
opción….  
 
Sigue 7ª. Parte  
Inicia 7ª. Parte 
 
... delitos a los denunciantes, con el fin de posicionar a Movimiento Ciudadano como 
la mejor opción de cara al proceso electoral 2023-2024. 
 
En el proyecto que se somete a su consideración se propone declarar improcedente 
el dictado de medidas cautelares, ya que no se actualiza la figura jurídica de 
calumnia porque no se advierte alguna frase que de forma unívoca implique una 
imputación específica de un hecho o delito falso a los quejosos de manera clara y 
sin ambigüedades, sino que versa sobre opiniones, que considerándose 
posiblemente dudas, no dejan de estar en principio amparadas por la libertad de 
expresión y forman parte del debate público. 
 
En este caso, Presidenta, se recibieron también observaciones de las tres 
consejerías integrantes de esta Comisión. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo.  
 
Le pido, por favor, reproduzcamos el material denunciado.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 

(Se reproduce material multimedia) 
 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo.  
 
Colegas, a su consideración el proyecto. 
 
Adelante, consejero Arturo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: Sí, muchas gracias, Presidenta. 
Muy buenos días a todas y todos los que nos escuchan. 
 
Bueno, yo estoy, no estoy de acuerdo con la propuesta que se nos hace. Si bien 
coincido con el análisis que se hace en relación con la palabra específicamente o la 
imputación de saqueo, es decir, que no constituye por sí mismo la imputación o la 



probable imputación de un delito o un hecho falso, me parece que la segunda parte 
de la frase, en donde se dice que “El PRI de Peña Nieto y Añorve entregaban –se 
refieren al estado de Guerrero– al crimen organizado” sí podría constituir, desde una 
perspectiva preliminar la imputación de un delito. 
 
Y para esto me quiero referir específicamente a un precedente de la Sala Superior, 
el SUP-REP-120 de 2023, en donde se analizó un caso muy similar, en donde a otro 
partido se decía más o menos lo siguiente o se le imputaba lo siguiente: “Donde 
llega este partido llega el crimen organizado y protegen a los narcos”.  
 
Esta frase, que es muy parecida a la que hoy nos ocupa, en aquel momento sí se 
consideró como una probable imputación de un delito y, por lo tanto, como 
posiblemente una calumnia en materia electoral.  
 
En este sentido, yo sí propondría más bien que se cambiara el sentido del proyecto 
para efectos de considerar procedente la medida cautelar, específicamente por lo 
que...  
 
Sigue 8ª. Parte  
Inicia 8ª. Parte 
 
… considerar procedente la medida cautelar, específicamente por lo que 
corresponde a esta frase, es decir, la que señala que el PRI de Peña Nieto y Añorve 
entregaban al estado de Guerrero al crimen organizado. 
 
Esa sería mi propuesta, Presidenta, en caso de que no sea apoyada, hacer el 
cambio de sentido obviamente yo votaría en contra. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
consejero Arturo. 
 
Consejera Rita. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Presidenta. 
 
En el mismo sentido, coincido con el consejero Arturo Castillo, con la exposición que 
hace y el estar en desacuerdo con la propuesta de considerarla improcedente. 
 
Me parece que la situación en la que estamos viendo en el país y en este mismo 
sentido de las campañas hay que cuidar mucho lo que se dice en ellas, porque esto 
puede poner en riesgo varias situaciones más allá del proceso electoral y soltar 
como este tipo de acusaciones sin mayor sustento me parece muy grave y creo que 
es algo que sí tenemos que dar como un mensaje muy claro de que, en efecto, hay 
libertad de expresión, sí se debe de aceptar una crítica fuerte hacia el desempeño, 
hacia el trabajo, pero acusaciones en este sentido me parece que sí son muy 
graves, pueden poner en riesgo a algunas personas en ese sentido, y aparte 
también tomando en cuenta que existe actualmente vigente una ley de delincuencia 
organizada que podríamos equiparar a esta acusación que se hace me parece que 



sí estaríamos en condiciones de poder declarar procedente la medida por esta 
situación, por el asunto de la seguridad, por ser como una declaración me parece 
como a la ligera esta acusación directa y señalamiento que se hace sin mayor 
sustento y que creo es importante ir dejando un margen, pues sí, con la apertura, 
como vuelvo a señalar, para la crítica, para sacar ahí información que esté 
respaldada, que sí pueda hacer debatible, pero este tipo de acusaciones me parece 
que no abonan y que no podríamos permitir que se sigan transmitiendo mensajes 
con este tipo de contenido. 
 
Es cuanto, Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
consejera Rita. 
 
Quiero tomar el uso de la voz para señalar también que hace tiempo nosotros 
hemos tenido una mirada en cómo tenemos que ver el discurso o el posicionamiento 
de quienes pretenden los cargos de elección popular de frente a la … 
 
Sigue 9ª. Parte 
Inicia 9ª. Parte 
 
… de quienes pretenden los cargos de elección popular de frente a la ciudadanía. 
 
Y no podemos obviar el esquema jurídico que tenemos, frente al contexto real que 
también estamos viviendo y, en este caso, el tema de delincuencia organizada, de 
crimen organizado, es un tema regulado desde nuestro Estado de derecho en un 
modelo que jurídicamente lo atiende, pero hacer alusión en las campañas 
electorales, en el uso del discurso, sin tener estos elementos que demuestren que 
esos hechos han sucedido así o que ciertas fuerzas políticas han sido las 
responsables del problema grave que tendríamos y sobre todo aquí, este es un spot 
dirigido a Guerrero, con este tema de seguridad, de asociaciones delictuosas, pues 
sí, creo que es una vertiente que hemos adoptado en el sentido de ser exigentes 
respecto a sí la libertad de expresión, pero con responsabilidad democrática, acorde 
también con el sistema que tenemos diseñado. 
 
Y aquí, pues es muy claro que mientras hacía eso, me había posicionado antes, qué 
estaba haciendo, dice: "el PRI de Peña Nieto y Añorve, saqueaban Guerrero y lo 
entregaban a crimen organizado". 
 
Entonces, este es un tema que, coincido con el Consejero Arturo, nosotros ya 
habíamos adoptado una línea en este sentido, que fue confirmada, por cierto, desde 
la visión cautelar, desde la visión cautelar, porque las visiones ya de fondo tendrán 
que allegarse de muchos elementos para poder analizar el planteamiento de partido, 
pero creo que en una acción cautelar, lo que tenemos que hacer es dar el paso a 
declarar la procedencia de la medida cautelar a efecto de que no pueda generarse 
o posicionarse un daño que a la postre podría ser irreparable, por el paso del tiempo, 
de llegar a confirmarse alguna infracción a la normativa. 
 



Considero que es una de las funciones esenciales que se tienen en la visión cautelar 
para evitar cualquier riesgo o, en su caso, evitar que se concreten infracciones que 
pueden ser dañinas para el proceso electoral. 
 
En esa medida, acompañaría la propuesta que ha sido formulada, de no llevar a la 
improcedencia, sino que sea procedente… 
 
Sigue 10ª. Parte 
Inicia 10ª. Parte 
 
… que ha sido formulada, de no llevar a la improcedencia, sino que sea procedente, 
en este caso, la medida cautelar y en esa virtud, pues ya hemos expuesto algunas 
razones.  
 
También pediría que, como va a ser un cambio, un engrose que se lleva a tiempo y 
a partir de eso, procedemos a la notificación, que seamos muy cuidados, pues en 
el tema de la reforma que recientemente hicimos en nuestros de notificación para, 
en caso de que nosotros lleguemos a tardar en este proceso y se haga la notificación 
después de las 18 horas, podamos tomar en consideración ese nuevo lineamiento 
para que empiece a surtir efectos el tiempo que demos, a partir de las 9 de la 
mañana. 
 
Y preguntaría al licenciado Hugo, Secretario de esta Comisión si tendría alguna 
duda respecto de la base argumentativa que estamos proponiendo para el 
desarrollo del engrose.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: No, ninguna duda.  
 
Me parece que es muy claro, en la declaratoria de procedente, a partir del 
precedente que refirió el consejero Castillo, a partir de las expresiones que hizo la 
consejera Rita Bell en términos del contexto y el ambiente en que se encuentra la 
situación del país, la existencia del concepto de delincuencia organizada y una ley 
que lo prevé de manera expresa.  
 
Y las expresiones que hizo la consejería, la Presidenta, usted Presidenta, en el 
sentido, pues también de la mayor responsabilidad de los actores políticos en 
cuanto al discurso político en un ambiente de carácter democrático, atendiendo 
también al contexto y adoptando el precedente que ya esta Comisión tuvo en una 
vía o en vía de la línea desde la visión cautelar, en el precedente que también ya se 
refirió.  
 
Me parece que los argumentos son claros y enfatizando en los resolutivos la 
previsión que ahora hace los lineamientos de notificación electrónica acordados por 
el Consejo General.  
 
Es claro el sentido.  
 



La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchísimas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
En segunda ronda ¿alguna intervención?  
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor, Hugo.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba la modificación al proyecto presentado, a fin de que sea declarada la 
medida cautelar como procedente, a partir de las argumentaciones y las 
consideraciones que hicieron las consejerías en sus intervenciones en el punto.  
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
Sigue 11ª. Parte  
Inicia 11ª. Parte 
 
... que hicieron las consejerías en sus intervenciones en el punto.  
 
Quienes estén por la afirmativa les ruego manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor, en los términos, con las 
modificaciones señaladas.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor, con la 
propuesta de cambio que mencionan.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Correcto.  
 
Consejera Presidenta, le informo que fue aprobado el proyecto, con las 
modificaciones del sentido y las argumentaciones expresadas por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo.  
 
Procedemos al desahogo del siguiente asunto, por favor.  



 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El siguiente asunto del orden del día es el procedimiento especial sancionador 
349/2024, en el que el Partido Revolucionario Institucional y Francisco Reynaldo 
Cienfuegos Martínez presentaron queja en contra del Partido Político Movimiento 
Ciudadano y Jorge Álvarez Máynez por la difusión del promocional denominado 
“Nuevo León romper”, identificado con el número de folio RV00628-24 para 
televisión, el cual, a decir del quejoso, difunde propaganda calumniosa en contra 
del partido político y del candidato suplente Francisco Reynaldo Cienfuegos 
Martínez al hacer imputaciones de delitos como el saqueo, peculado y robo. 
 
El quejoso solicitó el dictado de medidas cautelares a fin de suspender la difusión 
del promocional denunciado. 
 
Al respecto se propone declarar improcedente la medida cautelar solicitada, pues 
las manifestaciones contenidas en el promocional no son suficientes para que esta 
autoridad interprete que se dirijan a imputarle algún hecho concreto de carácter 
ilícito o un hecho falso al partido quejoso u otra persona, pues bajo la apariencia el 
buen derecho se estima que se trata de manifestaciones generales que constituyen 
una perspectiva del emisor del mensaje, amparado en la libertad de expresión y de 
información en el contexto del debate político. 
 
En este caso se recibieron también observaciones de forma de las tres consejerías, 
consejera Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo.  
 
Colegas, a su consideración. Ay, no, perdón; reproducimos el material, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 

(Se reproduce material multimedia) 
 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias.  
 
Ahora sí, colegas, a su consideración la propuesta formulada.  
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor, con las 
observaciones que le fueron presentadas.  
 
No le oímos...  
 
Sigue 12ª. Parte  
Inicia 12ª. Parte 
 



… procedemos a la votación, por favor, con las observaciones que nos fueron 
presentadas. 
 
No le oímos, Hugo. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Disculpe, lo tenía apagado. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones que se recibieron de las consejerías 
integrantes de esta Comisión. 
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor. 
 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo. 
 
Procedemos al desahogo del sexto asunto del orden del día. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 
Es el relativo al procedimiento especial sancionador 350/2024, en el que Morena 
presentó una queja en contra de los partidos integrantes de la coalición Va por la 
Ciudad de México, por la difusión de seis spots en los que desde su perspectiva 
podría llegar a constituir un uso indebido de la pauta al omitir mencionar por todos 
los medios que Santiago Taboada es candidato postulado por una coalición 
contraviniendo lo establecido en el artículo 91, párrafo 4 de la Ley General de 
Partidos Políticos. 
 
En el proyecto se propone declarar improcedente el dictado de medidas cautelares, 
primero, respecto de los promocionales de radio con folio RA00527-24 y RA00534-
24, al tratarse de actos consumados, puesto que a la fecha ya no se están 
difundiendo. 



 
En segunda parte, respecto de las promocionales identificados con los folios 
RV00563-24, RA00661-24, RV00530-24 y RV00541-24, bajo la apariencia del buen 
derecho y de los análisis preliminares se considera que sí existen elementos 
suficientes que identifican a Santiago Taboada como candidato a Jefe de Gobierno 
de la Ciudad de México postulado por la coalición Va por la Ciudad de México. 
 
Es la cuenta, Presidenta. 
 
Y le informo que se recibieron observaciones de forma de las tres consejerías 
integrantes de esta Comisión. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo. 
 
Por favor reproducimos, solo son cuatro promocionales respecto de los que no se 
ha consumado, entonces eso lo reproducimos, por favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 

(Se reproduce material multimedia) 
 

Sigue 13ª. Parte 
Inicia 13ª. Parte 
 
La Consejera Electoral, Maestra Claudia Beatriz Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo. 
 
Colegas, a su consideración. 
 
Sin no hay intervenciones y las observaciones que nos fueron planteadas, tome la 
votación, por favor, Secretario. 
 
No le oímos, otra vez, Licenciado Hugo. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Muchas gracias. Con gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones de forma que hicieron llegar las oficinas 
de las consejerías integrantes de esta Comisión. 
 
Quienes estén por la afirmativa, les pido manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán Consejero Arturo Castillo. 



 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala: 
 
La Consejera Electoral, Maestra Claudia Beatriz Zavala: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Claudia Beatriz Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
Procedemos al desahogo del siguiente asunto, por favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. 
 
El siguiente asunto es el relativo al procedimiento especial sancionador… 
 
Sigue 14ª. parte 
Inicia 14ª. Parte 
 
… al desahogo del siguiente asunto, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El siguiente asunto es el relativo al procedimiento especial sancionador 352/2024 
en el que el Partido Acción Nacional denunció el presunto uso indebido de la pauta 
atribuida al Partido del Trabajo con motivo de la difusión del promocional 
denominado “Diana Karina V2” en su versión para televisión pautado para el periodo 
de campaña del proceso electoral federal en el que, desde su perspectiva, se omite 
señalar de manera expresa por medios visuales y auditivos la referencia a que la 
candidata denunciada haya sido postulada por una coalición.  
 
Al respecto, se propone declarar la improcedencia de la medida cautelar solicitada, 
ya que, desde una óptica preliminar, el promocional denunciado cumple con los 
parámetros previstos en la ley, ya que se identifica de manera visual y auditiva que 
la candidata a diputada federal en Hermosillo es postulada por una coalición, 
además de que también se menciona el emblema del partido político responsable 
del mensaje, así como de los logotipos de los demás partidos que integran dicha 
coalición.  
 
En el caso, se recibieron también observaciones de forma de las tres consejerías 
integrantes de esta Comisión, Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 



Por favor, reproducimos el material denunciado.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 

(Se reproduce material multimedia)  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias.  
 
Colegas, a su consideración.  
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones que hicieron llegar las oficinas de las 
consejerías integrantes de esta Comisión.  
 
Quienes estén por la afirmativa, les pido manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Procedemos al desahogo del siguiente asunto, por favor.  
 
El último listado ya, ¿verdad?  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Correcto.  
 
El siguiente asunto es el relativo al procedimiento especial sancionador 366/2024 
en el que el Partido Revolucionario Institucional denunció la presunta calumnia 
atribuida al Partido político Movimiento Ciudadano y a su candidato a la Presidencia 
de la República, Jorge Álvarez Máynez.  



 
Sigue 15ª. Parte  
Inicia 15ª. Parte 
 
... Movimiento Ciudadano y su candidato a la Presidencia de la República Jorge 
Álvarez Máynez, derivado de la difusión del promocional para televisión 
denominado “Campeche romper”, con número de folio RV00612-24, ya que a decir 
del quejoso contiene propaganda calumniosa que impacta directamente en el 
proceso electoral en curso, pues a su decir imputa diversos delitos al denunciante 
con el fin de posicionar a Movimiento Ciudadano como la mejor opción de cara al 
proceso electoral federal 2023-2024. 
 
En el proyecto que se somete a su consideración se propone declarar improcedente 
el dictado de medidas cautelares, ya que no se actualiza la figura jurídica de la 
calumnia porque no se advierte alguna frase que en forma unívoca implique una 
imputación específica de un hecho o delito falso a los quejosos de manera clara y 
sin ambigüedades, sino que versa sobre opiniones que considerándose 
posiblemente duras no dejan de estar en principio amparadas en la libertad de 
expresión y que forman parte del debate público. 
 
En el caso se recibieron también observaciones de las tres consejerías integrantes 
de esta Comisión, Presidenta, y es la cuenta.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias.  
 
¿Podemos reproducir el material denunciado?  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Sí, con mucho gusto. 
 

(Se reproduce material multimedia) 
 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias. 
Muchas gracias. 
 
Colegas, a su consideración. 
 
Sí, adelante, consejera Rita.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Presidenta de 
la Comisión.  
 
Bueno, para señalar que en este caso yo, nuevamente, no acompañaría el sentido 
del proyecto por una frasecita. La verdad es que, dentro del spot, únicamente es mi 
preocupación el hecho de hablar de fraude a Eliseo que, bueno, también ahí 
tendremos que entrar al estudio porque no dice que sea fraude electoral, pero por 
los actores que se señalan da a entender que se trata, justo, de la acusación de un 
fraude electoral, y ahí me parece que sí estamos ante una imputación directa de un 
hecho falso; las elecciones de ese año fueron calificadas como válidas.  



 
Hay todo un sistema en nuestro proceso electoral que puede llevar, justo, a revisar 
cómo se desarrollaron las elecciones. 
 
En los tiempos actuales me parece todavía... 
 
Sigue 16ª. Parte  
Inicia 16ª. Parte 
 
…  llevar, justo a revisar cómo se desarrollaron las elecciones. 
 
En los tiempos actuales la verdad me parece todavía muy lamentable, muy grave 
que desde los partidos políticos haya una denostación al sistema electoral, a los 
resultados de las elecciones porque existen ya muchísimos mecanismos que 
permiten verificar que las elecciones se hayan desarrollado con toda la 
transparencia, la claridad y están todos estos recursos.  
 
Por eso me parece grave, creo que es algo de lo que venimos, que todavía el 
sistema electoral adolece de la constante acusación de fraudes electorales, 
actualmente sigue siendo un desafío que las personas ejerzan su derecho al voto 
porque está implantada esta idea de que ya se sabe quién va a ganar porque se 
deja la idea de que eso se llega a negociar y que eso es cosa como de pactos entre 
actores políticos. 
 
Me parece que no es un mensaje adecuado y es una acusación me parece grave, 
no sólo porque tiene que ver con una concesión entre los actores, sino porque 
involucra a todo un sistema que me parece ya no está en esas condiciones de que 
se ha señalado este tipo de situaciones, así como tal un fraude electoral, y más, les 
digo, como en una elección que fue calificada en su momento como válida. 
 
Entonces, yo no acompañaría el proyecto por esta situación, considero que sí 
tendría que haber una limitante nuevamente en las acusaciones que se dicen, creo 
que debe de haber una crítica dura, objetiva, sí cuestionar resultados de gobierno, 
de personas, pero en esta situación en donde se habla de este pacto de este fraude 
yo en esta parte no acompañaría, se me hace grave y, por tanto, estaría votando en 
contra. 
 
Muchas gracias. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
consejera Rita. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Mire, yo para decir que acompaño la propuesta que se nos formula, me parece que 
efectivamente comparto una parte de preocupación de la consejera Rita, en el 
sentido de que los actores políticos una vez que el sistema operó y que las 
elecciones son declaradas válidas pues deberían de actuar con una responsabilidad 



en el sentido también discursivo, porque efectivamente las elecciones en México 
son trazables, son revisables y se llega a una serie de actos que las declaran 
válidas. 
 
Sin embargo, muchos de los actores políticos, incluso ahora servidores públicos, 
refieren este tema dentro del discurso… 
 
Sigue 17ª. Parte 
Inicia 17ª. Parte 
 
… ahora servidores públicos refieren este tema dentro del discurso político que 
manejan o desde su apreciación hechos que ocurrieron. 
 
Y más allá de lo formal y de que como Instituto Electoral podemos confirmar que las 
elecciones corresponden con la voluntad ciudadana, lo que aquí tenemos que definir 
es si el uso de esta que hicieron frase a Eliseo, es una imputación de un delito falso 
o de un hecho falso. 
 
Y pasar al análisis del hecho falso nos implica ir a hacer si lo hizo con una real 
malicia para poder tener los efectos que se tenían. 
 
Y creo que esos elementos no los tenemos en el expediente y que tienen que ser 
conjuntados en un análisis de fondo para ver si puede existir alguna real malicia o 
una malicia efectiva en el uso de este lenguaje. 
 
A diferencia del caso en el que señalamos que el uso de las palabras de crimen 
organizado en su conjunto y en el contexto en el que México ahora está viviendo y, 
particularmente el estado de Guerrero, me parece que aquí el uso de la palabra 
fraude no lo podemos alinear para declarar la procedencia, porque es tan común 
que yo creo que tendríamos que empezar a bajar muchas de las expresiones en 
redes sociales que nos pueden llegar a presentar aquí en la Comisión de Quejas. 
 
Creo que este sí debe de ser un análisis que se refiera al fondo, que se determine 
si el uso de la palabra fraude sí tiene que, está alineado con el delito de fraude 
electoral, en qué condiciones, en qué circunstancias. 
 
Pero entiendo la preocupación que plantea la consejera Rita, o sea, sí es esta parte 
que las y los actores políticos no se hagan cargo de que hay un sistema en el que 
constatable y que se sigan todas las instancias y sigan manejando la teoría del 
fraude, pues es inadmisible en nuestra sociedad, ¿no? 
 
Pero considero que hoy tenemos un margen muy estrecho, en este sentido se acusa 
calumnia, y lo que nosotros tenemos que ver es si se surten algunos de esos 
elementos como límite a la libertad de expresión a la comunicación política. 
 
Por eso acompaño más las razones que nos da la propia área, porque esta área 
hace ese enfoque muy técnico, muy… 
 



Sigue 18ª. parte 
Inicia 18ª. Parte 
 
… más las razones que nos da la propia área, porque esta área hace ese enfoque 
muy técnico, muy jurídico, como acostumbra a hacerlo siempre y nos presenta las 
razones.  
 
En esa medida, pues yo acompañaría el sentido de la propuesta como nos fue 
formulada. Obviamente, tomando en consideración las observaciones de forma que 
nos fueron presentados.  
 
No sé si haya alguna otra intervención.  
 
En segunda ronda.  
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones de forma que hicieron llegar las oficinas 
de las consejerías integrantes de esta Comisión.  
  
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: En contra.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera, le informo que fue 
aprobado el proyecto con las observaciones por mayoría.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Toda vez que desahogamos el último asunto listado, estamos en condiciones de dar 
por concluida esta sesión, siendo las 9 de la mañana con 3 minutos del 14 de marzo 
del año 2024.  
 
Muchas gracias, colegas por todo el trabajo colectivo, a su equipo.  



 
Gracias Hugo y a equipo de la Unidad Técnica y a quienes tienen interés de seguir 
los trabajos de esta Comisión.  
 
Que tengan todas y todos muy buen día.  
 

Conclusión de la sesión. 


